

Szerkesztőségi Iroda:

Nagybecskerek Zápolya-
utca 1., hová a lap szel-
lemi részét illető min-
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyv-
nyomdája Nagybecske-
rek, Zápolya-u. 1., hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Nagybecskerek, 1916.

XLV. évfolyam, 285. szám.

Előfizetési árak:

Egész évre — — — 28 K
Félévre — — — 14 K
Negyedévre — — 7 K
Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl.
Azonkívül az összes hír-
:: :: detési irodák. :: ::

Megjelenik vasár- és
ünneppalok kivételével
mindennap d. u. 5 órákor

Szerda, december 13.

LEGUJABB.

— Saját tudósítónk cenzurázott távirati jelentései. —

A béke körül.

Románia pusztulása.

A békekérdés a bolgár szobranjeban. — A török békejegyzék átadása. — A román hadsereg pusztulása. — Az új francia kormány.

— A mai nap hírei. —

A békekérdés a bolgár szobranjeban.

Budapest, dec. 13. Szófiából sürgönyzik:

A szobranje tegnap délben népes ülést tartott.

Az ülésen Radoszlavov miniszterelnök bejelentette a szobranjenak, hogy a szövetséges hatalmak ugynevezett békejegyzéket adtak át a semleges államok diplomáciai képviselői útján az ellenséges államoknak.

A miniszterelnök felolvasta a jegyzéket a zsufolt Ház előtt, amely azt hosszantartó eljenzéssel kísérté.

A miniszterelnök hozzátette, hogy a jegyzéket közölték a szövetséges hadseregekkel, amelyek állásaikat megtartják és feladataikat a további intézkedésig teljesítik.

A török békejegyzék átnyújtása.

Budapest, dec. 13. Konstantinápolyból sürgönyzik:

A központi hatalmak békeajánlatával azonos szövegű török jegyzéket ma délben átadták az Egyesült Államok nagykövetének.

A német fejedelmek és a békeajánlat.

Budapest, dec. 13. A Neue Freie Presse-nek jelentik Münchenből:

A német szövetséges fejedelmek teljes helyeslésükkel járultak hozzá a békeajánlathoz.

A román hadsereg pusztulása.

Budapest, dec. 13. Szófiából sürgönyzik:

A kilencedik hadsereg már tegnapelőtt elvágta azt az utat, amely a Bodzaszorosból lefelé vezet s átlépte a Buzeu folyó felső folyását és a Jelenica folyót.

A román sereg egyrésze a Dunán keresztül Dobrudzsába próbál menekülni de ezt az a menekülő irányt a bolgárok veszélyeztetik, akik Csernavodánál átkeltek a Dunán és négy nap óta elfrenyomulnak.

Az ellenség legbiztosabb menekülőhelye tehát Moldova, ha itt is vereséget szenved, kénytelen minden ellentállással felhagyni és az oroszokra bízni sorsát.

Enver pasa Bukarestben.

Budapest, dec. 13. Bukarestből sürgönyzik:

Enver pasa török hadügyminiszter kíséretével Bukarestbe utazott.

Az új francia kormány.

Budapest, dec. 13. Párisból sürgönyzik: Hivatalosan jelentik:

Az új kabinet a következőképpen alakult meg:

Elnökség, külügy: Briand, igazságügy, kultusz: Viviani, pénzügy: Ribot, belügy: Malvy, hadügy: Liautey tábornok, tengerészeti: Lacaze, közgazdasági: Clementel, szállítás

és katonai élelmezés: Harriet, gyaratügy: Doumerque, fegyverkezés és hadianyaggyártás: Thomas Albert.

Változás a francia hadvezetésben.

Budapest, dec. 13. Párisból sürgönyzik: A Havas-ügynökség jelenté:

Nivelle tábornokot kinevezték az északi és északkeleti hadsereg főparancsnokává. Goureaux tábornokot pedig Liautey tábornok helyébe a francia Marokkó közrezidensévé nevezték ki.

A képviselőház ülése.

Az indemnitás vitája. — Tisza a lengyel kérdéstről.

Budapest, dec. 13. A képviselőház ma délelőtt Szász Károly alelnök elnöklésével ülést tartott, amelyen az indemnitás vitáját folytatták.

Az indemnitás általános vitáját, miután szónok nem jelentkezett, az elnök bezárta.

Ezután Tisza István gróf miniszterelnök szólalt föl s reflektált a vitában elhangzott felszólalásokra. Beszéde során kéri a képviselőket, hogy a lengyel kérdéssel óvatosan foglalkozzanak s különösen óvakodni kell attól, hogy a lengyelekben olyan vágyakat támasszanak, amelyeknek megvalósítása nehézségekbe ütközik.

Reflektál ezután Ugron javaslatára a Székelyföld dolgában. Kimutatja, hogy Ugron tulzottan sötét színben festette a székely határszélek helyzetét. Kijelenti, hogy a kormány mindent meg fog tenni, hogy megfelelő segélyakcióval enyhítsen a bajokon és a nyomoron, de formális és teljes hadikárpótlásra nem gondolhatnak. A kormány széleskörű segélyakció fogantatásával foglalkozik.

Ezután Teleszky János pénzügyminiszter szólalt föl s szintén reflektált a vitában elhangzott egyes felszólalásokra.

A pénzügyminiszter beszéde után a Ház általánosságban megszavazta az indemnitási javaslatot.

„Legujabb“ hireink folytatása a negyedik oldalon van.

A hadikölcsön célja.

— december 13.

Az áruló Románia bűnhődése leg-szebb gyümölcse az eddigi hadikölcsönökben kifejezésre jutott nemzeti erőnek. Ez az út vezet végső győzelmünkhöz is!

A haza hívó szava elől nem térhet ki senki, hisz a kölcsön feltételei úgy vannak megállapítva, a pénzüzetek előzékeny készsége oly jegyzési könnyítésekkel siet segítségünkre, hogy csak a teljesen szegénynél, a földhöz ragadt nyomorultnál találhatunk mentseget az elmaradásra.

A sikernek teljesnek, nagyszerűnek kell lennie, ezt a nagy célt ne szűnjünk meg lelkes szóval, példaadó tettel következtesen, törhetetlenül munkálni.

E munkával a győzelmes béke áldást és virágzást osztó nagy művön munkálkodunk.

Siessünk e munkával, hogy a jegyzés lezárásakor e hó végéig anyagiakban vértetetlen léphessük át az új reményteljes 1917. esztendő küszöbét.

A román háboru gazdasági vonatkozásai.

dec. 13.

A Románia ellen indított offenzíva nemcsak megtorlást jelent a galád támadásért, amely minket e kiesiny, de annál elbizakodottabb ország részéről ért, hanem offenzívánk eddigi sikere lényeges javulást jelent egyúttal a központi hatalmak gazdasági helyzetén a háboruban. Nem sokkal azután, hogy Romániában megindult offenzívánk nagyobb eredményekkel kezdett biztatni, a román hadügyminiszterium új hivatalos kommunikét tett közzé, amelyben arra utalt, hogy Románia letiprása nemcsak ennek az országnak a bukását jelenti, de az ententera nézve is végzetes csapást jelent, mert a román államterület jelentékeny gazdasági javakat biztosít az entente számára. Ennek a nyilatkozatnak az igazságát könnyű megítélni, mert mezőgazdasági termékekben Románia tényleg igen gazdag. A mezői termények közül Romániának buza- és tengeritermelése érdemel első sorban említést, amelyek közül az előbbiben Romániának a béke éveiben jelentékeny kivitele volt. A buzatermés az utolsó évek átlagában 30 millió hektoliterre tehető és az 1914. évi nagyon kedvezőtlen termés után az 1915. évben 31½ millió hektoliterre emelkedett, amelytől az ideai termés csak kevéssel tért el. A tengeri termés átlagban 20 millió hektoliter volt, igen kedvezően sikerült 1914-ben és jóval gyöngében a múlt évben, de az ideai gyöngétermés is megközelíti a tavalyi 30 millió hektoliter. Ismeretes, hogy a háboru két évben Románia megakadályozta a mezőgazdasági termékek kivitelét, amivel semlegességét akarta bizonyítani és amiben az 1914. évi rossz termés is támogatta. Ez a gazdasági politika azonban igen kedvezőtlen gazdasági viszonyokat idézett elő, másfelől Romániának bizonyos cikkekben behozatalra volt szüksége, úgy hogy a múlt évi jó termés után Románia megengedte a mezőgazdasági termékek kivitelét. Ez a kivitel jelentékeny pénzbeömlést idézett elő, azonkívül az aranyban fizetendő kiviteli vámok révén jelentékeny bevételek biztosított a román államkincstárnak úgy hogy 1915-ben e tényezők hatása alatt a román nemzeti bank aranykészlete több, mint 300 millió lei-vel gyarapodott.

Oláhországi hódításunk azzal az előnnyel járt, hogy a legjobb gabonatermő vidéket juttatta birtokunkba és a közvetlen haszon az otlevő készletek megszerzésében és felhasználásában jelentkezik. Ezek a készletek pedig elég jelentékenyek lehetnek, mert a román hivatalos közlemények szerint 1916. július 1-én egész Romániában 4,230,000 buza- és 7,800,000 q tengeri, azonkívül 3,200,000 q árpa találtatott és ha az időközben bekövetkezett elszállításokat is figyelembe vesszük, még mindig elég jelentős készletek lesznek azok, amelyek a szövetséges seregek birtokába jutnak.

A másik közvetlen következménye a romániai offenzíva sikerének a dunai hajóút felszabadítása, amely természetesen akkor bírna a legnagyobb jelentőséggel, ha az enyhe téli időjárás ennek a vízi utnak felhasználását hosszabb időre lehetővé tenné. Bizonyos, hogy a vízi utnak minél gyorsabb és célszerűbb felhasználása jelentékenyen mentesítene a vasúti forgalmat és ebből a szempontból megbecsülhetetlen előnyt jelentene, főleg a gabonakészletek elszállítása tekintetében. Az ott levő hadsereg élelmezése is megvan könnyítve azért, hogy a pótlás a lefoglalt készletekből történhetik és Romániának elég fejlett malomipara a hadseregek a liszttel való közvetlen ellátását is lehetővé teszi. Mindenesetre célszerűvé tenné a hadsereg céljaira esetleg nem szükséges készleteknek a vízi út felhasználásával való gyors elszállítása a gabonakészleteknek a magyar malmokban való felőrlését és innen liszt alakjában való tovább szállítását is, ami a gyors értékesítés érdekében nagyon is figyelembe veendő körülmény.

Másik nagy jelentőségű tényezője Romániának a petróleumtermelés, amely az utóbbi években átlagban 20 millió méter mázsára rugott. Plojesti és Campina elfoglalásával a petróleumvidék is a szövetséges seregek birtokába került s remélhetően már legközelebb hírt kapunk arról, hogy nagy petróleumkészleteket találtak seregeink egyes szállítási központokban, főleg Konstanzában, amelyen keresztül ugyszólván az egész román petróleumkivitel lebonyolódott. Romániának legjelentősebb területe a prahovai kerület, amely a termelés 80 százalékát állítja elő és elsősorban a Moreni, Campina, Bustonari és Bordeni bányák.

Számításba veendő, hogy a már elfoglalt területek közül a Dobrudza szintén kiváló gabonatermő vidék, amely Bulgária élelmezését lesz hivatva megkönnyíteni, azonkívül, hogy a román állattenyésztés, bár távolról sem oly jelentős,

mint gabonatermelése, szintén hozzájárul főlegével a gazdasági helyzet javulásához. Az 1916. évi állatszámolás szerint Romániában 2,937,877 szarvasmarha, 7,810,809 juh és 1,382,184 sertés találtatott, amely számokból arra következtethetünk, hogy az elfoglalt területeken igen értékes állatállomány áll rendelkezésre, amelynek célszerű felhasználása az élelmezés kérdéseit meg fogja könnyíteni.

Mint gazdasági tényező emellegva Románia nagy részének birtokbavétele nagy hatással van a központi hatalmak és szövetségeseiknek további hadviselésére nézve. A kiéheztetés jelszava most már teljesen üres szólamná változott, helott ellenségeinket éppen ezen a téren most sokkalta komolyabb veszedelmek kezdik fenyegetni, mint amelyek a háboru elején élénk toryosultak. Most a mi gazdasági helyzetünk kezd javulni és az entente gazdasági helyzete rosszabbodik. Ők Romániát ellenünk sorakoztatták, mi pedig a román területben a legnagyobb gazdasági támogatást nyertük. Egyfelől az egészen szabad Dunát, másfelől virágzó mezőgazdaságot és állattenyésztést, hozzá szorgalmas földművelő lakosságot, amely kedvezőbb birtokviszonyok mellett sokkalta nagyobb termelésre képes.

HIREK.

Viszik a harangokat.

A nagybecskereki plébánia és piarista templom harangjainak elszállítása.

Nagybecskerek, dec. 13.

Tegnap délután szállították el szép egyházi ünnepély keretében a nagybecskereki róm. kath. plébánia templomból és a piaristák templomából rekvirált harangokat. A harangokat a napokban vették le a tornyok békés magasságából, hogy a csaták zajában a halált ontsák szét.

Négy halálra ítélt s új életre szánt harang szomorkodott némán a plébánia-templom bejáratánál, ahonnan ünnepies egyházi szertartások kíséretében vitték el. A harangok közül három a róm. kath. plébánia templomból, egy a piaristák-templomából való.

A harangok körül ájtatos körmenet, fehér ruhás leányok és nagy közönség sorakozott s három óraker megjelent a templom főbejáratánál. Magyar Pál pápai kamarás apátpiébéanos teljes papi díszben s magas szárnyalású beszédben bucsuztatta el a harangokat, amelyeket végül megáldott.

Azután a harangok virágokkal, koszorúval díszítve, egy prózai stráfkocsin a körmenet és templomi zászlók kíséretében megindultak a vasut felé, ahol a még prózaibb vagonokban egyszerre közönséges rézanyagokká váltak, amelyeket az öntődébe szállítanak.

Ha csak az utolsó pillanatban, a vesztőhelyen feljűk nem lobog a győnyörűsége fehér lobogó, a béke lobogója.

A harangok elszállítása alkalmából Várady Dezső torontálmezei kir. segédtanfelügyelő a következő verset írta:

Telefon 330.

VÁROSI MOZI A VÁROSI SZÍNHÁZBAN

Telefon 330.

Csütörtökön, 1916. évi december hó 14-én két előadás, délután 5 és este fél 9 óraker, mindenkor rendes helyárakkal.

A dohánygyár szépe.

Dráma 3 felvonásban. A főszerepben a világhírű Olga Desmond.

A hét maszk. Bohózat 2 felvonásban. A főszerepben Herbert Paulmüller.

Új háborus képek.

A harangok bucsuja.

Edes bugástoknak
Hívó szózatára
Összegyülekeztek
Az ájtatos hivek
Az Isten házába.

Szomoru bugástok
Beh sokszor jelezte,
Hogy egy testvérünknek,
Egy szegény bűnösnek
Istenhez szállt lelke.

Örömmel s bánattal
Szóló voltatok,
Mélán-busan kongó
És szívünkhez szóló,
Drága, szent harangok.

De sohasem volt oly
Bübbajos hangotok,
Mint mikor a Haza
Védelmére hadba
Tőlünk bucsuztatok.

És mondtátok nekünk:
Szolgáljuk már régen
A kedves Anyánkat,
Drága szép Hazánkat
Isteni békében.

De im, hi a haza!
Mi most hadba megyünk.
Türelmünk elfogyott,
Haraggá változott:
Reszkessen ellenünk.

Bömbölve tudatjuk
Az egész világgal:
Ki békét nem akar
S álnokságot takar,
Lakoljon halállal!

És ha elleneink
A földön hevernek,
Ismét visszajövünk
S hirdetői leszünk
A nagy szeretetnek."

— **Katonai kitüntetések.** A király megparancsolta, hogy Pogány József tart. főhadnagynak és Wittwer Márton tart. hadnagynak a 29. gy. ezredben az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásukért a legfelső dícsérő elismerés ujjal tudtul adassék.

— **Adomány.** Özv. Machalek Jánosné néhai özv. Gyurász Jánosné koszorúmegváltásaké 10 kor. adományozott lapunk útján az iskola gyermekbarát egyletnek.

Dr. Magyar Károly 10 koronát adományozott lapunk útján ingyentejre.

Özv. Steinitzer Gézané ingyentejre 20 koronát, missió-egyletnek 10 koronát adományozott lapunk útján. Urbán Frigyesné szintén ingyentejre 20 koronát adományozott lapunk útján.

— **A vasárnapi munkaszünet felfüggesztése karácsony hetében.** A hivatalos lap mai száma közli a kereskedelmi miniszter rendeletét, amely szerint a hadiállapot folytán érezhető nyomasztó gazdasági helyzet és üzleti pangás enyhítése érdekében megengedi, hogy a f. é. december 24-ikére és 31-ikére eső vasárnapokon az ipari- és kereskedelmi árusítás és házhoz szállítás esti hat óráig végezhető legyen.

— **Az újból rekvirált gabona maximális ára.** A hivatalos lap mai száma közli a Közélemezési Hivatal elnökének rendeletét, amelylyel az újabb rekvirálás alkalmával hatóságilag igénybevett buza-, rozs-, kétszeres-, árpa- és zabkészletért az eljárás egész tartama alatt, annak befejezéséig a november 28-án érvényben levő legmagasabb árak fizetendők.

A hatóságilag igénybevett tengeri készletekért, amennyiben azok emberi élelmezésre alkalmasak, a hatóságilag megszabott legmagasabb árt hat koronával meghaladó térítés fizetendő.

— **Halálozás.** Mint Nagyszentmiklósról jelentik, G r o f f Gyula az arad-csanádi takarékpénztárak nagyszentmiklósi fiókjának igazgatója, földbirtokos folyó hó 7-én éjjel 1 órakor életének 55-ik évében meghalt. Halála sokoldalú, élénk tevékeny-

ségnek vetett véget, mely tevékenység legnagyobb részét a közérdeknek volt szentelve s számottevő eredményeket mutatott fel. Az elhunytat 8-ikán temették el Nagyszentmiklóson általános részvét mellett.

— **Elítélt burgonyaárdragítók.** A rendőrség ma egész csomó ember fölött ítélték, akik a burgonyát a maximális áron jóval fölü 26—36 filléért árusították. Az árdragítók közül, akik mind nagybecsűek, Mircs Sándort tizenöt napi elzárásra és kétszáz korona pénzbüntetésre, Vuicsin Mitánét, Graurov Szidóniát, Vladuly Mácát, Berberszki Lyubát, Mucz Julkát, Atyin Jócát egyenkint tiztíz napi elzárásra és száz korona pénzbüntetésre ítélte a rendőrség.

— **A hivatalos gyász idején a magyarság mély gyászának legszemből és egységes kifejezői a Hadsegélyző Hivatal gyászpajzsa (kartonpapírból tüvel egy darab ára 20 fillér) és gyászérme (az elhunyt király képmásával 1840—1916 felirattal, fekete alapon, föltűzhető ára 1 kor.) viselőik egyuttal az elesett katonák özvegyei és árvái alapját is növelik. Kaphatók a Hadsegélyző Hivatalnál Budapest, V. Akadémia-utca 17. sz. és nagyobb kereskedőknél.**

— **Olga Desmond a Városi Moziban.** Holnap ismét nagystílusú film kerül színre a Városi Moziban. „A dohánygyár szépe” című nagyhatalú gyönyörű drámát mutatja be a Mozi a főszerepben Olga Desmond dal a világhírű filmművésznővel, aki romek alakításaival meghódította az egész világ imoziközönségét.

— **Kérelem a Temesvári es. és kir. hadapródiškola hősi halált halt növendékeinek hozzátartozóihoz.** Folyamatban van a es. és kir. katonai és nevelőintézetekben örök emlékezetül és a növekvő ifjúság lelkesítő példájára oly gyűjtemény létesítése, melyben helyet találjon mindaz, ami volt növendékei hősi életére és érdemeire vonatkozással bír. E törekvésünk támogatása végett azzal a kéréssel fordulunk hősi halált halt növendékeink hozzátartozóihoz, hogy bennüket e munkánkban támogatni kegyeskedjenek. Hálás szívvel fogadjuk és őszinte kegyelettel őrizetbe vesszük hőseink életrajzi adatait, vitézi tetteik leírását, hadi és személyi jelvényeket, képeket, emléklapokat, a hadvezetőség átengedte zsákmánytárgyakat stb. A „Temesvári es. és kir. hadapródiškola” parancsnoksága.

— **Pénzpazarlás az, ha idegesség, vérszegénység, álmatlanság és bágyadság esetében drága kísérletekkel bajlódunk.** Az üdítő, csillapító Feller-féle „Elsáfluidal” való néhány bedörzsölés után drága kísérletek nélkül is bekövetkezik az idegek csillapulása, étvágy, izomerő és nyugodt alvás. Békéáruk: 12 üveg Elsáfluidot bérmentve 6 koronáért küld Feller V. Jenő gyógyszerész, Stubica Centrálé 125. sz. (Zágrábmege). Ugyanitt kell rendelni a Feller-féle hashajtó „Elsáflulákat” is, 6 doboz bérmentve 4 K 40 fill.

A torontái helyiérdekű vasut r.-t. elsőbbségi kölesönkötvényeinek 1916. október hó 27-én tartott XIX. sorsolásán 1917. január 2-án leendő beváltásra kihuzott számok jegyzéke:

1 drb 10.000 koronás:
15004.

32 drb 2000 koronás.
10030 10038 10075 10076 10077 10091 10232
10241 10369 10479 10486 10640 10652 10709
10825 10854 10941 10945 10964 11072 11141
11219 11404 11566 11668 11704 11917 11927
11958 12026 12176 12433.

41 drb 1000 koronás:
5023 5062 5116 5121 5270 5276 5307 5387
5415 5461 5474 5481 5598 5727 5847 6026
6164 6209 6248 6270 6276 6378 6419 6610
6679 6986 7220 7334 7335 7343 7387 7403
7543 7637 7649 7831 7881 7992 7996 8119
8250.

41 drb 200 koronás:
132 136 286 334 343 505 744 807 825 913
914 931 942 947 1026 1095 1124 1130 1181
1223 1242 1251 1291 1460 1488 1490 1501.

1512 1527 1533 1567 1635 1693 1917 1977
1978 1985 2172 2178 3044 3045

A torontái helyiérdekű vasut r. t. 1916. június hó 8-án tartott közgyűlésén hozott határozat alapján 1916. október hó 27-én a következő elsőbbségi részvények sorsoltattak ki:

243 drb I. kibocsátású részvény:
(26-ik huzás.)

95 168 259 320 402 451 454 488 569 690 691
767 835 858 1160 1255 1279 1287 1506 1640
1757 1778 1783 1810 2013 2017 2018 2198
2221 2224 2332 2406 2467 2490 2491 2507
2636 2643 2715 2817 2836 2900 2914 2921
2988 2995 3065 3260 3263 3301 3380 3461
3486 3555 3581 3693 3702 3721 3971 3989
3995 4050 4355 4487 4527 4584 4617 4714
4791 4813 4872 4931 4955 5040 5178 5267
5309 5487 5515 5532 5577 5642 5647 5663
5675 5741 5744 5864 5874 5891 5956 5962
5968 6154 6192 6298 6299 6348 6431 6482
6520 6621 6727 6746 6800 6805 6814 6823
6836 6851 6874 6882 6931 7062 7079 7089
7142 7240 7292 7301 7371 7537 7647 7702
7704 7726 7799 7903 8037 8048 8160 8169
8173 8297 8340 8399 8440 8475 8491 8509
8514 8838 8904 8907 8960 8972 8976 9005
9061 9064 9181 9302 9361 9368 9408 9425
9430 9482 9527 9528 9581 9616 9618 9675
9679 9735 9767 9892 9939 9977 9990 10029
10041 10084 10188 10311 10373 10495 10629
10678 10719 10873 10893 10911 10917 10975
10983 11007 11162 11178 11180 11444 11489
11513 11551 11618 11680 11736 11801 11806
11856 12123 12191 12221 12455 12552 12579
12617 12698 12739 12776 12780 12806 12836
12975 13293 13364 13506 13559 13581 13597
13631 13801 13878 13930 13975 14052 14069
14093 14271 14323 14392 14464 14542 14544
14574 14575 14624 14774 14814 14821 14854
14985.

8 drb II. kibocsátású részvény:
(26-ik huzás.)

15036 15092 15264 15297 15410 15411 15459
15472.

81 drb III. kibocsátású részvény:
(24-ik huzás.)

15713 16004 16133 16135 16152 16202 16291
16381 16425 16462 16491 16591 16608 16639
16712 16729 16911 17006 17031 17032 17221
17222 17283 17337 17357 17379 17539 17555
17595 17605 17634 17707 17721 17834 17842
17936 18097 18232 18241 18421 18575 18597
18632 18649 18653 18677 18755 19014 19034
19185 19204 19244 19267 19292 19307 19341
19358 19411 19543 19569 19812 20056 20070
20080 20124 20159 20180 20208 20265 20272
20372 20387 20415 20575 20625 20814 20857
20886 20958 20978 20980.

Ezen kisorsolt elsőbbségi részvények Budapestben a magyar királyi államvas-

utak központi főpénztáránál már most egyenként 200 korona értékkel beváltatnak. A beváltásnál a részvényeket az 1916. évtől kezdődő szelvényekkel ellátva kell visszaszolgáltatni; 1915. évig bezárólag a még be nem váltott szelvények a tulajdonos által visszatartandók, mert azok később szintén be fognak váltatni.

A korábbi évi sorsolásokból be nem váltott részvények számai:

Az 1897. évi sorsolásból: 13888, 13951.
Az 1912. évi sorsolásból: 15408.
Az 1913. évi sorsolásból: 15401, 15404, 15407.
Az 1915. évi sorsolásból: 13949, 13968, 14045, 14050, 16434.

Felsőaradi községétől.

1366—1916. szám.

Hirdetmény.

Közhirre tesszük, hogy a község tulajdonát képező tiszai halászati jog és a réti földeken gyakorolható vadászati jog f. évi december hó 17-én d. e. 8 órakor nyilvános árverésen bérbe fog adatni.

Bővebb felvilágosítás a jegyzői irodában megtudható.

Felsőaradi, 1916. december 10.

Jedlicska jegyző.

Litavszky bíró.

Legujabb.

A királyi pár december 27-ikén érkezik Budapestre.

Budapest, dec. 13. Károly király és Zita királyné december 27-ikén érkeznek Budapestre. A királyi pár bevonulása olyan módon történik, mint amikor a király trónörökös korában érkezett Budapestre.

A király még valószínűleg az nap fogadja a hitlevélszerkesztő bizottság husztagu küldöttségét, amely átadja a királynak a koronázási hitlevél tervezetét.

Robbanás egy löpörgyárban.

Budapest, dec. 13. Félhivatalosan jelentik:

A Mayer és Rott tulajdonát képező félixdorfi löpörgyárban ma éjjel robbanás történt. A gyárnak nyolevan épületből álló részéből tizenegy a robbanás következtében megsemmisült.

Felixdorf községben a rázkódtatás következtében nagyobb épület károk konstálthatók. Házfedelek elsodortattak, mennyezetek beszakadtak s igen sok ablak bezuzódott. A robbanás áldozatainak száma, amennyire ismeretes, egy halott, két eltűnt, tizenhét sebesült, kik közül néhány aligha gyógyul föl. A robbanás oka ismeretlen. Az üzem újra fölvétele a legrovidebb időn belül ismét lehetséges lesz.

TAJÉKOZTATÓ.

Az ingyenes olvasóhelyiség és közkönyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 3 órától este 10-ig. Könyvtáróra vasárnap, szerda, péntek délután 5-7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esküdtzéki épületben. Nyitva naponként reggel 8-tól d. u. 2 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjjegele” nagybecskereki fiókja minden hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogadja a befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. u. 2-5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközölhetnek.

HIRDETÉSEK.

Ház eladó

NAGYBECSKERÉKEN, ötszobás urlikással.

Ugyanott elköltözés folytán eladó néhány műtárgy, eredeti festmény, híres mesterek metszetei s képes folyóiratokból álló könyvtár is. : : :
1267—x.15 — Közelebbit a kiadóhivatalban. —

Vadász urak figyelmébe!

Nyulat bármily mennyiségben bármikor napi áron vásárol

a cs. és kir. Garnisonsmenage intézősége

Aradaczi utca 1. szám., Kurländer-vilja.

Basahid község előljáráóságától.

Árverési hirdetmény.

Alulírott község előljáráósága által közhírré tétetik, hogy Basahid község tulajdonát képező nagyvendéglő 1917. év január hó 1-től 1920 év december hó 31-ig, a legtöbbet ígérőnek nyilvános árverésen f. évi december hó 16-án d. e. 9 órakor bérbe fog adatni; az árverési feltételek a jegyzői irodában bármikor megtekinthetők.

Kikiáltási ár: 1450 korona.

Óvadékképpen 300 korona az árverés megkezdése előtt az árverelő által befizetendő lesz.

Kelt Basahidon, 1916. év december 9.

Szávics jegyző.

Nevelőnőt

tanítónőt vagy óvónőt keresek tanyára két kis gyermekem mellé (első és másodosztályu tanulók).

Ajánlatok Tatarin Tihamérnéhez intézendők Torontóludvarra. 1419-32

Arkod község előljáráósága.

2546—1916. szám.

Hirdetmény.

Arkod község határában gazdátlanul találtatott: I. 1 drb 2½ éves sárga tehén, feje és hasa fehér, j. szarv. X/9. égetett jegy; II. 1 drb 6 évesnek látszó pej kanca, szárcsa orru, csillagos. Azzal tétetik közhírré, hogy amennyiben igazolt tulajdonosok nem jelentkeznek, úgy Arkod községhezánál 1916. évi december hó 19-én d. e. 10 órakor nyilvános árverésen el fognak adatni.

Arkodon, 1916. évi december hó 7-én.

Camerlenghi Róbert Gluvakov György s. jegyző. közs. bíró.

Diósadi Bodó János honvédszázados aktuális háborus művei:

A nemzetközi jogok a háboruban.

I. Szárazföldi háboru.

II. Tengeri háboru 2.— K.

A kémkedés békében és háboruban 1.— K.

A franktirőr harc 1.— K.

Montenegróiak a balkáni háboruban 1.80 K

A világháboru és a hadijog 3.— K.

Megrendelhetők:

Minden nagyobb hazai könyvkereskedésben.

Főbizományos: Toldi Lajos könyvkereskedő, Budapest, II., Fő-utca 2. szám.

Feller-féle gyomorerősítő, enyhe hashajtó hatású Rebarbara

„Elsa-Pilulák”



megszüntetnek dugulást.

Békeárak: 6 doboz bérmentve 4 K 40 f. Feller V. Jenő gyógyszerésznél, Stubica, Centrale 125 szám. (Zágrábmegye). — Több mint 100.000 köszönőlevél. II—a.

2 éves kis leánykám mellé jobb házból való 14—15 éves

gyermek-leányt

felveszek.

Dr. Havas Aladárné
Rudolf-part 11. szám.

Ujság- és nyomtatvány-makulatura nagyobb mennyiségben kapható.



Cím a kiadóhivatalban.

Nyomdásztanoncul

legalább két középiskolát jó eredménnyel végzett fiu heti-fizetéssel azonnal felvétetik

lapunk nyomdájában.

Utcai

elárusítókat

keres a

„Torontál”

napilap kiadóhivatala.

Hirdetéseket

jutányos árrt közöl a

„Torontál”

pol. napilap kiadóhivatala.